漯河: 家家飘书香 处处书声朗

书籍既是知识宝库、文化的殿堂,也是人类进步的阶梯。对于一个人而言,读书是获取知识、丰富品味、温润 人生的最佳选择。对于一个国家和民族而言,全民读书则是富国强民的重要途径。近年来,我市不断搭建完善全民 阅读平台,培养全民阅读热情,营造浓厚的书香氛围,让无数家庭品味着浓郁的书香,体验阅读的乐趣,使阅读成 为大众日常生活中不可或缺的一部分。

□文/图 本报记者 齐 放



家庭生活 弥漫书香

每逢周末,在市区大大小小 的书店, 你会看到许多正在阅读 的市民。4月15日星期日,上午 10时许,记者在市区马路街市新 华书店购书中心看到,各类书籍 专区都有专心翻阅书籍的读者, 不少小学生在家长的陪伴下, 心地阅读自己喜爱的书籍。不少 家长表示,由于时间紧,趁着周 末带孩子逛逛书店, 挑几本好书 送给自己和孩子。

11岁的李轩轶小朋友,家就住 在书店附近,每周双休日,他除了 晚上在家写作业外, 白天基本上都 是在书店度过的。记者看到, 轩轶 的手中拿的是一本《基督山伯 爵》,问他为什么看这本书,他 说:"这本书是名著,国内外的名 著我读过很多,对我学习和写作都 有很大帮助。"

李轩轶的爸爸对记者说:"我 家人平时就爱读书,每个周末我们 都要抽空来书店看书,一是看看有 没有喜欢的新书,二是找几本没有 读过的书学习。孩子在我们的影 响下,只要有时间就看喜欢的书。"

记者看到,像轩轶一样周末 "泡"在书店的小朋友和家长比比 皆是,他们或站或坐地阅读,尽 情享受知识带来的愉悦。

书店工作人员告诉记者,周 末和节假日,到书店看书的人更 多,大多是家长和孩子一起来看 书、买书的。

在这个充塞着手机、网络、 游戏的世界里,舞阳县昌平佳苑 小区边耀刚的家中却始终弥漫着 浓郁的书香气。他家的两组书柜 中藏书千余册, 分列在各处, 除 了在书柜陈列外,为方便阅读, 家里还买了几个活动小书架,可 以说是随处可见, 随手可取。

边耀刚引导家庭成员树立终身 学习的意识,阅读书报成了一家的 必修课。他注重用专业书籍提高自 己的业务能力,爱人除了阅读教育 方面的书籍,还和孩子一起看名著 和儿童小说。孩子的阅读量让老师 和同学都瞠目。

边耀刚一家人将爱书、买书、看 书作为一种时尚、一种需求。别人 说一日不吃饭可以,但一日不看书 绝对不行。他家里的藏书量不断增 加,内容涉及政治、文学、财经、数 学、历史、书画等各个方面。每年都 花上千元购买书籍,还征求大家的 意见订阅了许多报刊。在买书的同 时,他们还有计划的带孩子到县图 书馆、少儿图书馆、书店借阅图书, 让孩子领略到书海的浩瀚。

如今,在我市无论是城区还 是农村,通过"书香家庭"和 "读书明星"评选,让更多的家长 重新捧起了书本,成为一种自 觉,生活多了一份书香。



上图: 我市依托 经典诵读塑造未成年 人品格。



阅读活动 共同成长

风声、雨声音、读书声, 声声人 耳……4月12日晚上,春寒料峭,室外 春雨淅淅沥沥, 而我市会展中心附近的 一座写字楼内却春意融融, 抑扬顿挫的读 书声赢得了众人的掌声。

这是我市来自社会各界喜爱读书的人 士自发组织的朗诵沙龙。几十名读者中, 既有80多岁的老人,又有六七岁的孩 他们出于对传统文化的热爱,对生活 的热爱,用读书丰富完善自己,分享读书 心得, 互相交流学习提高。

台上的人以舒缓的节奏拨动着台下听 众的心弦,不知不觉放大了文字感染力。 一篇《你是人间四月天》,让台下每个人 脸上都荡起了幸福的笑容。

和志同道合的朋友一起做有意义的 事,还能督促自己将阅读的习惯坚持下去。"参加读书会的吴建伟说,虽然都热 爱读书, 但各人对同一篇文章、同一本书 的理解不相同,通过交流探讨、观点碰 撞,总能有新的体会。

读书朗诵沙龙的组织者左荣表示,大 家不但用书声讲述故事、传递温暖,还可 以鼓励自己多读书,和志同道合的朋友-起读喜欢的书,从大家积极参与的情况看 很受欢迎,感觉自己做了一件很有意义的

已经创办"阿博老师读经小灶"第8 个年头的刘博,深刻地感受到大家对读书 的极大潜能。2013年,身为老师的刘博 在犇园成立了读书社,通过免费公益活 动,带领小朋友和家长利用课余节假日诵 读经典, 弘扬中华优秀传统文化。8年 来,他的公益诵读活动已举行过600余 次,受益累计达3万多人。

不仅如此,2016年以来,刘博利用 节假日和寒暑假,先后到过北京、山东、 河北、湖北、湖南、黑龙江、辽宁、江 苏、四川、广东等地,分享交流诵读经验 百余场,深受各界好评。

如今,这种市民自发成立的大大小小 的读书会,遍布城市的街头、河堤、游 园、家庭, 到处可见相约读书者的身影。 他们有全家参与的,有朋友互相推荐的, 也有素不相识因书结缘的,在同一爱好 中,共同进步、共同成长。



全民阅读 已成风尚

"大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善……"清明节,由市委宣传部、市文明办、市教育局、市文广 新局主办的第八届"清明祭先贤 全城 诵经典"活动在许慎文化园举行。当 天,来自召陵区许慎中学的1300余名 师生及社会各界代表齐聚许慎文化 园,祭拜字圣许慎,诵读经典诗文。 召陵区许慎中学师生齐声朗诵《清 明》、《满江红》、《论语》等经典。这 是我市自2011年开始,连续第8年举办"清明祭先贤全城诵经典"活动。 作为"字圣"故里,我市一直有

着良好的传统文化传承氛围,除了开展"清明祭先贤全城诵经典"活动, 从2005年开始,在每年的端午、 一"前,全市都要举行一次"诵中华 经典,做有德之人"万名儿童集中诵 读活动。在春节前夕开展"过大年、谢父母"感恩教育等系列主题活动, 把经典诵读融入"我们的节日"活动 中,强化对经典文化的理解和认同, 一步增强爱我中华的民族情感。

成立了漯河市读书协会,入企业、 进学校举办阅读讲座,邀请儿童文学作 家进校园开展签售活动;推出"你选 书、我买单"服务平台;举办图书漂流 活动; 开展图书进村、进校园、进家 庭、进机关、进企业和进军营活动…… 正是这样一个个丰富多彩的活动, 掀起 了全民阅读的热潮。

为鼓励大家多读书、读好书, 我 市制定了全民阅读指标体系和《漯河 市全民阅读活动实施方案》,涵盖各县 区、各单位开展的300多项全民阅读活 动。开通了"移动图书馆"、"微信图 书馆"等移动阅读平台。

我市推进各级公共图书馆提档升 级,加快全市县、区公共图书馆新馆 建设,全市各级公共图书馆逐步达到 国家一级馆建设标准。按照统一业务 平台、统一编目规则、统一服务标准 的要求,对县区、乡镇、社区、学校 图书室进行全方位整合,纳入到图书馆联盟服务体系,市民可"一馆办 证、多馆借书、多馆还书、通借通 还",在全省率先建成图书馆"四级网 络互联互通"。目前,我市已在主城区 建成1个中心馆、3区总馆、16个分 馆、50个流动图书服务点为一体的总 分馆服务体系。全市已建成职工书屋 近300家。

